

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 октября 1930 года

№ 171 (11818) Вторник, 30 августа 1977 года

Цена 2 коп.

Сегодня на КСК

## Впереди других

Высокопроизводительно трудится во втором году пятилетки бригада ударника коммунистического труда поммастера Сергея Михеева. Ежемесячно этот коллектив ткачей выполняет норму выработки в среднем на 113 процентов. Первым сортом сдается 98,9 процента продукции.

## Обязательства выполнили

Ровничница С. С. Чулакина брала обязательство к 60-летию Великого Октября выдать сверх плана 4410 килограммов ровницы.

Слово передовая работница сдержала. Сейчас на ее счету 4975 килограммов сверхплановой продукции.

Порадовали трудовым успехом свой коллектив и ленточницы Л. И. Юдина и А. И. Дегтярева. Каждая из них выработала соответственно по 8366 и 14572 килограмма лент.

Досрочно выполнили предоктябрьские обязательства прядильщица С. М. Мальцева, мотальщица Н. Д. Губанова и крутильщица В. Д. Бубнова.

## Объявлен конкурс

С 1 по 30 сентября среди коллективов производств, цехов, смен, бригад, рабочих основных профессий комбината будет проводиться смотр-конкурс. Его основная цель — улучшение качества выпускаемой продукции, поднятие уровня технологии и технического состояния оборудования.

Согласно условиям, коллективы должны выполнить плановые показатели выпуска продукции, добиться качества выше плановых норм, строго соблюдать нормы технологического режима, высокую культуру производства.

Рабочие основных профессий должны справиться с нормами выработки, выполнить показатели качества выше установленных норм, сдавать оборудование на оценку «отлично» и содержать рабочие места в образцовом состоянии.

Победителям учреждены премии. Рабочим, которые покажут образцы в труде, будет присвоено звание «Отличник качества» с выдачей Почетной грамоты и денежной премии.

## ПОБЕДА КОЛЛЕКТИВА

Из года в год коллектив дорожно-эксплуатационного участка (начальник А. А. Будников) управления коммунального хозяйства горисполкома идет в авангарде социалистического соревнования среди других коллективов своего управления.

Нынешний год для дорожников, как и для всех трудящихся страны, особенный год — юбилей Октября. В честь этого юбилея коллектив ДЭУ взял повышенное обязательство — два года пятилетки закончить к концу сентября 1977 года.

Но и этот рубеж дорожники взяли досрочно — на месяц раньше запланированного срока. Программу двух лет по ремонту и строительству городских дорог — 811 тысяч рублей рабочие ДЭУ выполнили к 22 августа с г. со значительным плюсом — в 15 тысяч рублей.

А. ПЕТРОВ.

## Всекузбасский фонд экономии

## ИТОГИ РАДУЮТ И ОБЯЗЫВАЮТ

На заводе «Кузбассэлемент» подведены итоги соревнования по экономии и бережливости за первое полугодие. За шесть месяцев нынешнего года заводчане сэкономили материалов на 51 тыс. рублей, заработной платы — 69666 рублей, электроэнергии — 444 тысячи квтч, тепловой энергии — 1891 гекто-калорий. Общая сумма экономии составила 132,6 тыс. рублей.

Среди соревнующихся заводских подразделений первое место присуждено коллективу 6-го цеха, который сберег материалов на 8686 рублей, сэкономил 12516 рублей заработной платы.

Среди творческих бригад завода победителем признана бригада отдела главного технолога в составе П. К. Гузя, А. Д. Агеевой, Д. М. Батуриной и Н. П. Лапиной. Разработанное ими

мероприятие по изменению технологического процесса формироваки аккумуляторов «2КНН-20» сберегло материалов и заработной платы больше чем на 12 тыс. рублей.

Все коллективы победители награждены денежными премиями.

Вместе с тем, заводской комитет профсоюза отметил заметное ослабление работы в этом деле. Полугодовая экономия материалов в целом по заводу недостаточна. В предыдущие годы она была больше.

Завком обязал руководство всех цехов и отделов оживить и улучшить работу в своих коллективах по наисканию и использованию резервов экономии.

Завком обновил состав общезаводской комиссии по экономии и бережливости. Председателем ее утвержден заместитель главного инженера Ю. К. Домаровский.

А. ДОЛУДА.

## Созыв Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановил создать внеочередную седьмую сессию Верховного Совета Союза ССР девятого созыва для рассмотрения проекта Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик 4 октября 1977 года в городе Москве.

(ТАСС).

## Поздравляем!

За заслуги в области угольной промышленности Указом Президиума Верховного Совета РСФСР присвоено почетное звание заслуженного шахтера РСФСР БЕЛОПОЛУ Алексею Никифоровичу — старшему научному сотруднику Восточного отделения Всесоюзного научно-исследовательского института горноспасательного дела; ВОСТРИКОВУ Леониду Дмитриевичу — бригадиру горнорабочих очистного забоя шахты имени Кирова производственного объединения «Кузбассуголь»; ГЕТМАНУ Григорию Ивановичу — начальнику участка шахты имени 7 Ноября производственного объединения «Кузбассуголь»; ЗАКИРОВУ Вакифу Фатыховичу — машинисту горных выемочных машин шахты «Заречная» производственного объединения «Гидроуголь».

## Дары лета — горожанам

Август — время интенсивной поставки овощей на прилавки магазинов. Однако, как свидетельствуют сигналы, в городе возникают перебои в продаже капусты, моркови, лука и других овощей. В частности, такой сигнал поступил из Соцгорода от нашего нештатного корреспондента П. Ягунова.

Чем это объяснить? Какие меры принимаются для стабилизации торговли овощами? С этими вопросами мы обратились к заведующей горторгделом Р. З. Заббаровой.

— Действительно, был тяжелый период, когда поставка овощей в продажу шла с перебоями. Так, на 15 августа свежего картофеля поставлено 42 тонны вместо 160 по плану, огурцов — 430 тонн

из 528, почти в четыре раза меньше помидоров. Такое неблагоприятное положение сложилось из-за засушливого лета. Хотя помощь горожанам селу в уборке была организована хорошо, овощей собрали мало.

Сейчас положение выправляется. Исполком городского Совета решил закупить овощи в других районах. По межобластному заводу уже поставлено свежей капусты 575 тонн, огурцов — 84, помидоров — 444 тонны. Доставляются овощи из совхозов «Береговой», «Искитимский», «Бурлаковский».

Овощи будут еще поступать. А на подходе новые партии арбузов, яблок, слив, помидоров из Астрахани, Молдавии. Недостатка в овощах уже не должно быть.

## В честь Дня шахтера

Раннее утро. У здания горкома КПСС собралось около двухсот посланцев — передовиков шахт и разрезов. Это они, чьими руками выданы сверхплановые тонны угля, пройдены дополнительные горные выработки, своевременно и качественно отремонтировано оборудование. Им доверено от коллективов предприятий принять участие в праздновании Дня шахтера в Кемерове.

При въезде в областной центр их встречали представители двух коллективов шахт имени Волкова и «Бутовская» совместно с партийными, советскими работниками. Звучит музыка, преподносятся традиционные хлеб-соль.

Красочно оформлены улицы, фасады домов. Лестом встречи горняков стало здание цирка. В 10 часов утра представители всех городов построились на площади Советов. От нашего города вынес знамя бригадир очистной бригады шахты «Комсомолец» М. В. Качесов.

Затем члены бюро обкома партии и облисполкома, делегации шахтерских городов возложили в памятьку В. И. Лени-

на корзины с цветами. Колонна славной горняцкой профессии индустриального Кузбасса, гости из других угольных бассейнов, прославленные бригады очистных и проходческих забоев, герои труда, кавалеры многих правительственных наград под музыку направилась к цирку.

До начала торжественной части гости осмотрели новейшее оборудование, которым будет оснащаться угольная промышленность.

12 часов. Арена цирка. Гаснет свет и включаются одновременно на трех экранах кадры кинохроники о новаторах стахановского движения. После кино поставлен литературно-хореографический пролог. Звучат слова во славу Родины, партии, шахтерского труда.

В президиуме торжественного заседания — секретари и члены бюро обкома КПСС, передовики производства, гости из Донецкой и Иркутской областей. Торжественное заседание, посвященное Дню шахтера, открыл первый секретарь Кемеровского горкома КПСС В. М. Чурпита. Единственно избирает почетный президиум в составе

Политбюро ЦК КПСС во главе с Л. И. Брежневым.

С докладом выступил второй секретарь Кемеровского обкома КПСС В. И. Ситников.

Горняком приветствовали металлурги Кузбасса, химики, работники сельского хозяйства. Все они выразили пожелание и надежду, что шахтеры Кузнецкого бассейна и дальше будут добиваться больших успехов в труде на благо нашей Родины.

В заключение участники торжественного собрания направили письмо в адрес Центрального Комитета КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева.

После торжественного собрания был дан большой праздничный концерт.

В. БУРДАЛЕВ.

На снимках: бригадир проходческой бригады шахты «Комсомолец» А. И. Гурьбин принимает от гостеприимных хозяев хлеб-соль; во время осмотра горной техники (слева механик участка № 4 шахты «Октябрьская» Н. Д. Кишиченко).

Фото автора.





# ПЛАНИРОВКУ И ЗАСТРОЙКУ ГОРОДА — НА УРОВЕНЬ ТРЕБОВАНИЙ ДНЯ

С СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА



## Формула ускорения

**МОСКВА.** На десять дней раньше срока Московский завод автоматических линий имени 50-летия СССР выполнил важный заказ: заводам отправлено 8 уникальных высокоэффективных агрегатов для производства подшипников. Станкостроители уверенно держат слово: в юбилей Октября выпустить сверх плана продукции на 150 тысяч рублей. Пять моделей специальных станков отмечены государственным знаком качества.

Успех дела решает широко развернувшееся социалистическое соревнование. Одной из действенных форм его стало массовое движение «Каждой смене — высшую эффективность, всей продукции — отличное качество». Большинство производственных сейчас успешно выполняют личные обязательства. С первого предъявления они сдают 92 процента продукции.

## Сверхплановое топливо

**КЫЗЫЛ.** Коллектив Кар-Хемского угольного разреза на два с лишним месяца опередил производственный график. С начала года сверх плана добыто около 60 тысяч тонн топлива. Осваивая месторождение, запасы которого исчисляются сотнями миллионов тонн первосортного угля, горняки используют мощную технику, поступающую из многих городов страны.



**Украинская ССР, Киев.** В институте ядерных исследований Академии наук УССР на 240-сантиметровом изохронном циклотроне проводятся исследования по ядерной физике средних энергий, радиационной физике и химии, материаловедению, медицине, радиобиологии, селекции растений. Установка предназначена для ускорения заряженных частиц до скоростей, достигающих 1/3 скорости света.

На снимке: начальник службы горячих камер реактора В. И. Грисенко проверяет аппаратуру.

Фотохроника ТАСС.

**РАСТЕТ** Ленинск-Кузнецкий. Год за годом новые штрихи появляются в его облике. Не всегда заметные сразу, в пору своего рождения, приметы нового особенно осязаемы в сравнении сегодняшнего дня с совсем недавним прошлым.

В 1966 году Кемеровским облисполкомом был утвержден генеральный план развития Ленинск-Кузнецкого до 2000 года. Этот план, разработанный на научной основе, подвел итог попыткам планового подхода и расселению города, начатым еще в 1939 году.

Согласно принятой ныне схеме расселения города наиболее благоприятным районом застройки является северо-восточный, где заканчивается становление 1-го микрорайона, начато сооружение 2-го и в последующие годы будет и основным сосредоточено жилищное и социальное строительство. По генплану к концу застройки здесь будет проживать около 130 тысяч человек.

Исходя из генерального плана институтом «Кемеровгорпроект» разрабатывается проект детальной планировки и центральной части города. В Соцгороде строительство продолжится в 12-м квартале и примыкающем к нему микрорайоне «В», технический проект которого поручено к 1979 году разработать производственному объединению «Кузбассуголь». Частично будет застраиваться и район телестанции: для него тоже готовится проектная документация.

А в ряде мест, в связи с созданием санитарно-защитных зон, подработкой шахт, реконструкцией и прокладкой дорог, намечается выбытие жилого фонда в общей сложности около 300 тысяч кв. метров.

Вот уже одиннадцатый год развитие города идет в соответствии с основными направлениями генерального плана. Что сделано за этот период? Даже с учетом сноса части ветхого жилья жилой фонд города вырос почти на 400 тысяч кв. метров, главным образом за счет строительства современных многоквартирных домов. В итоге средняя обеспеченность жилой площадью выросла с 3,8 кв. метра на одного человека до 3,6 кв. метра. Только в 1975 году на жилищное строительство израсходовано из три с лишним миллиона рублей больше, чем в 1974 году.

Решаются и проектные предложения по социально-культурному и бытовому строительству. Построено детских дошкольных учреждений на 1540 мест, школ — на 4564 места, больничный комплекс на 300 коек, поликлиника на 1570 посещений и спину, спортивный манеж, детский музыкальный театр, стадион на 10 тысяч мест, магазинов с

торговой площадью более 4000 кв. метров и т. д.

Но, отмечая положительные стороны решения многих задач, поставленных генеральным планом, подчеркнул в докладе на сессии городского Совета председатель горисполкома **И. И. Сафонов**, мы должны критически оценивать проделанную работу и на основе всестороннего анализа сделать необходимые выводы для устранения имеющихся недостатков. Уровень застройки, объемы и качество жилищного и социального строительства, благоустройство не отвечают еще требованиям сегодняшнего дня.

Основное направление в развитии жилищно-гражданского строительства, было отмечено в докладе, — дальнейшая его индустриализация. В нашем городе есть объективные возможности для этого. С завершением в 1975 году реконструкции Пельсаевский завод КИДС может давать сборные детали домостроения на 115 тысяч кв. метров жилья в год.

Однако в прошлом году завод не выполнил плана поставок деталей строителям и за семь месяцев нынешнего года он не справился с программой. Выпустил деталей только на 43,4 тысячи кв. метров. Недостаток же деталей, неритмичная и некомплексная их поставка ведут к простоям строителей, срыву графиков монтажа домов и, в конечном счете, к невыполнению общегородской программы жилищного строительства.

Конечно, у коллектива завода есть определенные объективные трудности. О них упоминал докладчик. Достаточно убедительно говорила о том и депутат **Г. Н. Кудашова**, контролер ОТК завода КИДС. Так, ритмичность выпуска панелей и уровень их качества страдают от перебоев в поставке керамзита, щебня, песка. Из-за отсутствия инертных материалов цех простаивал всю вторую половину июля. Руководство треста «Кузбассгражданстрой № 3» и комбината «Кузбассстрой» не оказывают необходимой помощи заводу. Из ритмичной работе слывшееся к недостатку рабочих рук.

Но вместе с этим, немалыми помехами в работе являются и недостатки в организации труда. Наверное, в силах самого руководства завода обеспечить рабочих нужным числом вибраторов, измерительного инструмента.

Необходимо в этом году озонить проектную мощность завода. При этом руководство завода должно обеспечить не только деталями домостроения вообще, но и способствовать решению важнейшей проблемы современного градостроительства — повышение архитектурно-художественной выразительности и многообразию форм застройки. Надо заблаговременно решать вопросы выпуска домов в раз-

личных вариантах, готовить для этого необходимую оснастку.

По справедливости отмечая немалую работу, которую сделали строители по развитию жилищного и социального строительства, тов. Сафонов указал, что ведущие сооружения гражданских объектов 1-е и 3-е Ленинские СУ не справляются с плановыми объемами. За семь месяцев текущего года введена в строй лишь четвертая часть жилья из намеченных обязательств на год — 45 тысяч кв. метров.

Особого внимания заслуживает комплексный подход к застройке, особенно в северо-восточном районе, где для этого есть все возможности. Строители Ленинского СУ № 1 и генеральный застройщик — КСК имели самые благие намерения — вести застройку микрорайона № 1 комплексно, образцово-показательными методами, с опережающим строительством объектов соцкультбыта, своевременным благоустройством. Увы, между намерениями и практически делами получился зияющий разрыв. По вине как заказчика и строителей, так и контролирующих органов. Докладчик самокритично признал, что и горисполком не проявил достаточной настойчивости в этом деле.

Теперь приходится поправлять то, что было упущено. А это стоит немалых усилий. На сегодня микрорайон, в котором живет семь тысяч человек, не имеет в достатке магазинов, детских учреждений, предприятий бытового обслуживания, школ. Крупные промахи здесь в благоустройстве. И совершенно справедливо критиковала на сессии строителей, заказчика, исполком депутат **Г. А. Алиева**, прядильница КСК. Она выражала особую озабоченность трудящихся комбината недостатком детских учреждений и магазинов. Депутат сказала: мы, жители микрорайона, готовы помочь в работах по благоустройству, лишь бы строители добросовестно выполняли запланированные работы по его застройке.

И потому в докладе закономерно с особой остротой поставлен вопрос о том, чтобы впредь застройка последующих микрорайонов велась строго комплексно, ни в коем случае не допускалось отставание в сооружении важнейших социально-культурных и бытовых объектов.

Для успешного развития жилищного и культурно-бытового строительства особое значение имеет опережающее инженерное обустройство застраиваемых площадок. Нормы и правила строительства, да и самая элементарная логика говорят о том, что прежде чем застраивать микрорайон, надо подвести туда водопровод, обеспечить объекты теплом, энергией, дать телефонизацию.

В решении этих задач немало серьезных трудностей. В докладе, в выступлениях особое внимание заказчиков, генеральных подрядчиков обращено на то, чтобы районы новостроек заблаговременно обеспечивать инженерным обустройством.

Ведь застройка 2-го микрорайона вызывает обостренную тревогу из-за отставания инженерных коммуникаций. Плохо обстоит с этим дела и в Соцгороде, где главная забота лежит на дирекции строящихся предприятий объединения «Кузбассуголь». К сожалению, в своем выступлении главный инженер дирекции **А. И. Кальченко** больше ссылаясь на новизну и промахи подрядчиков вместо того, чтобы определиться в путях решения задач, стоящих перед дирекцией. Кстати, не только в строительстве жилья, но и в таких важнейших объектах, как водопровод, очистные сооружения.

Невозможно себе представить современного города без полного комплекса коммунальных служб и в первую очередь системы водо- и тепло-снабжения, канализации, энергоснабжения, транспорта. Сложность для нашего города в том, что сложный узел всех этих сетей, как водопровод, очистные сооружения.

Докладчик с особой озабоченностью останавливался на строительстве водопровода. Дело в том, что строители имеют отставание на водопроводе с начала строительства в 1368 тысяч рублей. В этом году за семь месяцев освоено менее половины годового объема. Государственным же планом пуск водопровода намечен в 1978 году. Управляющий трестом «Ленинскпромстрой» депутат **Г. И. Вдовенко** заверил в своем выступлении, что строители уложатся в этот срок. Но смущает то, что наподобие тов. Кальченко управляющий трестом больше упирал на промахи подрядчика, чем на внутренние неурядицы строителей.

Вполне резонно заметил в докладе тов. Сафонов, что городской Совет вправе потребовать от руководства этих двух организаций принять все необходимые меры по своевременному сооружению объектов водопровода.

Содокладчик — председатель постоянной комиссии по строительству **И. П. Пылюгина** с особой остротой поставила вопрос о выполнении заданий правительства по снижению выбросов загрязняющих почку, водоемы и атмосферу. Из 14 объектов первоочередного значения для города, ответила она, ни один не закончил строительство, хотя 10 из них должны быть введены в эксплуатацию до 1977 года, а остальные — в следующем году. Шесть из них вообще не начали строить. Тов. Пылюгина прямо ставит это в вину руководителем объединенной дирекции «Кузбассуголь», заводу «Кузбасс-

элемент», полукочкования, треста «Ленинскпромстрой» и Ленинского ИСУ № 2.

На сессии основательно были рассмотрены вопросы дальнейшего улучшения тепло- и энергоснабжения, развития транспорта и других жизненно важных для развития города. О них говорили депутаты **А. И. Бушманов**, **А. И. Зельман**, **В. Н. Маричев**, **Н. Д. Кудев**.

Вместе с этим в докладе было уделено важное место разному улучшению архитектурного облика не только жилых кварталов, но и многих промышленных предприятий. Им надо развиваться на шахты, которые за последние годы благоустроены и оформлены со вкусом и любовью. Большое значение имеет и дальнейшее повышение уровня зеленого строительства.

Городской Совет определил важнейшей задачей исполкома, его отделов, управлений, строительных организаций, промышленных предприятий, депутатов городского и поселковых Советов — выполнение решений XXV съезда КПСС, постановлений партии и правительства и решение областного Совета депутатов трудящихся от 22 марта 1974 г. по вопросам улучшения планировки и застройки городов.

Руководители строительных организаций, промышленных предприятий обязаны обеспечить безусловное выполнение государственных планов капитальных вложений и ввода в действие жилья, объектов коммунального и культурно-бытового назначения; осуществлять жилищно-гражданское строительство в строгом соответствии с генеральным планом города; своевременно и грамотно, с учетом современного уровня и требований градостроительства, обеспечивать проектирование и строительство микрорайонов и кварталов, при этом обращать особое внимание на необходимость обеспечения средств по инженерной подготовке; осуществлять в соответствии с генеральным планом комплексную застройку микрорайонов и кварталов при строительстве производственных объектов одновременно возводить жилые дома, детские учреждения, торговые и бытовые предприятия, больницы и другие объекты непроизводственного назначения.

Исполком городского Совета, управления главного архитектора, отделы и управления обязаны усилить контроль за качеством застройки и благоустройства жилых микрорайонов и кварталов, каждого строящегося здания, объектов инженерного обустройства жилищного строительства и благоустройства.

В решении отмечены более конкретные меры, обеспечивающие решение этих основных задач.





Подшло к концу веселое пионерское лето. Вернулись из загородных пионерских лагерей, из походов по туристическим маршрутам, из дальних поездов ребята. Скоро в школу! Интересными были каникулы. Отдохнувшие, полные впечатлений, встретятся ребята со школьными друзьями, и рассказам не будет конца. Так каким же ты было, лето?

### Трудовое лето

Лето — это не только пора веселого отдыха, но и время выполнения заданий трудового десанта. Это хорошо доказали делами ребята, которые летом отдыхали в трудовом лагере при школе № 17.

Они помогли отремонтировать парты, школьную ограду, подготовить классы к новому учебному году. Много работы ждало их на пришкольном участке: нужно было вести прополку, ухаживать за цветами, но с этим юннаты справились отлично.

Не забыли ребята и помочь летом своим шефам-горнякам шахты «Полысаевская»: вместе со взрослыми пионеры трудились на участке, пропалывали капусту.

Своими силами помогли сделать родную школу яркой и красивой ученики школ № 35, 44, 9. Они также работали на пришкольных участках, белили классы, оформляли кабинеты.

И. КОЗЫРЕВА.

### К УЧЕБНОМУ ГОДУ

Подготовка к новому учебному году началась в детской библиотеке имени Белинского. Работники библиотеки подбирают специальную литературу в соответствии с школьными программами, пополняют папки новыми материалами по истории нашего города, готовят выставки книг и недели школьного предмета, которая будет проходить в сентябре. «Мой любимый урок», «Вам, четвероклассники», «В мире любимых предметов» — вот далеко не полный перечень названий готовящихся выставок книг.

Но, говоря о предстоящем учебном году в школе, нельзя не вспомнить лето. Несмотря на то, что каникулы многие ребята предпочитают проводить за городом, в пионерских лагерях, читаль-

ный зал и абонемент библиотеки не пустовали. Можно назвать наших самых активных читателей: это ученик седьмого класса школы № 18 Миша Ципко. Записан в нашу библиотеку давно. Любит читать техническую литературу. Лена Чигриева, ученица шестого класса школы № 18, тоже наша постоянная читательница. увлечена чтением книг по математике, химии, истории, о природе и технике.

Активными читателями зарекомендовали себя также восьмиклассники Саша Березкин, Игорь Яценков и другие ребята.

Н. СЕМЕНОВА,  
заведующая детской библиотекой имени Белинского.

### ♦ МИР И СОЛИДАРНОСТЬ

## ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

В одном из номеров нашей газеты мы сообщали о том, что по установившейся традиции вот уже восьмой год пионерские организации Кемеровской области и Ногродской области Венгрии обмениваются делегациями. В составе делегатов от областной пионерской организации была представительница нашего города — семиклассница 73-й школы Ольга Соловьева.

Мы попросили Ольгу поделиться своими впечатлениями.

Это было очень интересно: прошло совсем немного времени, как мы проехали на поезде «Москва — Будапешт» территорию нашей страны — и вот уже за окном мелькают белые домики, мчатся по шоссе велосипедисты. Венгры...

Каждый день, проведенный нашей делегацией в этой стране, был так интересным и насыщенным, что иногда некогда было заглянуть в дневник, записать свои впечатления.

Шесть дней мы отдыхали в международном пионерском лагере «Занка». У нас сразу появилось много друзей. Венгерские пионеры оказались любознательными и дружелюбными, им хотелось знать все, и мы их успешно отвечали на их вопросы. Они, кстати, хорошо говорят по-русски.

Когда пришел мой черед рассказать о нашем городе, я сказала о том, что это город шахтеров, красивый, строящийся на глазах, познакомилась с его достопримечательностями. На мой вопрос, знают ли ребята нашу Машу Филатову, они немедленно

принесли альбом с фотографиями спортсменов и показали ее фотографию.

— О, эта маленькая девочка — молодец! Мы ее любим, — сказали они.

Нам пришлось стать участниками викторины «Великая Октябрьская революция». Оказалось, что юные венгры очень хорошо знают историю Страны Советов, хотя вопросы им задавали довольно сложные. На один из них даже мы не смогли ответить.

Здесь, в международном лагере, отдыхали и советские пионеры — ребята из Херсонской области, мы с ними тоже крепко подружились, обменялись адресами. Вообще, встреч с пионерами других стран у нас было много: мы обменивались галстуками, значками, сувенирами, адресами, вместе пели песни, рассказывали о своей пионерской работе.

Конечный пункт нашего маршрута — лагерь «Шалготарьяне» в Ногродской области недалеко от города Шалготарьяне.

Здесь мы провели семь чудесных дней — ровно столько длится сезон в пионерских лагерях Венгрии.

Несмотря на то, что шел дождь, венгерские пионеры встретили нас

на границе Ногродской области преподнесли хлеб-соль, проводили до лагеря. Здесь нас тоже ждали интересные встречи. Одна из них — экскурсия на стекольный завод в Шалготарьяне. На наших глазах рождались чудесные кувшины, стаканы, бокалы... Мы увидели, как их расписывают разными красками и они приобретают законченный вид. На память об этой экскурсии каждому из нас подарили бокал.

Во время экскурсии по городу мы увидели строящийся район, который назван Кемеровским в честь дружбы двух областей и в котором есть улицы Кемеровская и Кузбасская. А затем нас ожидал приятный сюрприз. В городском кинотеатре специально для нас был показан документальный фильм о городе Шалготарьяне, о его прошлом, настоящем и будущем. Мы увидели улицы и проспекты, по которым только что бродили на прогулке. Это было очень интересно.

Здесь, в лагере, я подружилась с венгерской девочкой Анной. Чато. Она, как и я, семиклассница, живет в Дебрецене. Недавно Анна прислала мне письмо, где просит рассказать о нашем городе, прислать его фотографии. Конечно же, я с удовольствием исполнила просьбу Анны.

Уезжать из лагеря было очень грустно. Многие плакали, обнимались и целовались на прощание, обещали писать, запомнить на всю жизнь семь этих долгих, незабываемых дней.

### «Большое спасибо за все!»

Этим летом я отдыхала в пионерском лагере «Спутник». В лагере я была первый раз, и мне там очень понравилось.

Я отдыхала во втором отряде, и могу сказать, что все девочки и мальчики в отряде были хорошими, веселыми и отзывчивыми. С ними мне никогда не было скучно. Я подружилась с четырьмя девочками — Мариной Самсоновой, Аллой Юферовой, Ирой Горбулевой и Леной Дьяковой. Мы всегда были вместе и в лесу, и на речке, и в играх.

Но самыми лучшими друзьями для всех стали воспитатель Татьяна Михайловна Агеева и вожакий Александр Алексеевич Лебедев. Они много сделали для нас хорошего, доброго и интересного. И поэтому мне очень хочется сказать им от имени всего второго отряда: «Большое спасибо за все!».

Лариса ОВЧИННИКОВА,  
ученица 7-го класса школы № 73.

### У ЮНЫХ ТЕХНИКОВ

Напряженной трудовой жизнью жили летом ребята, занимающиеся в кружках станции юного техника. Нужно было подготовить классы к новому учебному году. Члены радиокружка еще в начале лета отремонтировали и красочно оформили свой класс, подготовили инструменты, запаслись некоторыми радиодетальками.

Не теряли времени даром и ребята, занимающиеся в фотокружках. Они увлеченно изучали азы фотодела, сделали массу фотоснимков. Удачные снимки получают у третьеклассника школы № 11 Олега Кочерина и шестиклассника школы № 4 Игоря Чернова.

Юные картингисты изучали автодело, правила дорожного движения, начали постройку трех своих картингов в добавление к двум заводской постройки.

На этот новый учебный год у юных техников большие планы, масса творческих задумок и огромное желание выполнить намеченное.

Н. ТЕРЕХОВА.

### Настоящие повара

Всего три года назад распахнула двери наша прекрасная новая школа, и ровно столько же существует при школе детская оздоровительная площадка.

Нам посчастливилось все эти три года работать с детьми летом при оздоровительной площадке, и надо сказать, что такая форма работы удобна и детям, и родителям.

Веселые прогулки и экскурсии, походы в кино и на пруд — да мало ли интересного было у ребят летом! Даже «тихий час»

был как в настоящем пионерском лагере. Ну и питание было налажено отлично, ведь площадка оздоровительная.

Пользуясь случаем, мы хотели бы от имени всех детей, отдыхавших в школьном лагере, поблагодарить поваров столовой № 10 при школе № 18 Тамару Семеновну Большунову и Александра Васильевича Криштопа за их вкусные обеды.

Л. ДЕНИСЕНКО,  
В. ПЛУЖНИКОВА,  
учителя школы № 73.

### НЕ СКУЧАЛИ!

Как отдыхалось летом тем ребятам, кто оставался в городе? Такой вопрос мы задали директору пионерского парка Владимиру Васильевичу Пономареву. Вот что он нам рассказал.

Думаю, что ребята не скучали. Отдыхать в городском пионерском лагере, в детских комнатах и разновозрастных отрядах при школах было тоже интересно.

И мы, работники пионерского парка, тоже старались помочь ребятам разумно организовать свой отдых. 1 июня состоялось торжественное открытие сезона в парке, и с этого дня парк занял своей обособленной, напряженной жизнью. У

### ♦ НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

личились Л. Сухов, К. Кучев, В. Чуркин и другие ребята.

До закрытия пионерского парка остается совсем немного времени. Недавно у нас прошел конкурс «А ну-ка, мальчишки!» среди команд детских коммат. Этот конкурс включал в себя знающие истории милиции, имен героев-милиционеров, правил дорожного движения, сдачу норм ГТО и другие задания. Наши юные друзья милиции с честью справились с ними.



ЗНАКОМСТВО СОСТОЯЛОСЬ

Фото В. Кыриллова.



БЕСЕДА АСТРОНОМА

ЗВЕЗДЫ СЕНТЯБРЯ

Наступило самое благоприятное время для астрономических наблюдений: холода еще нет, а чистота и прозрачность осеннего воздуха позволяют различать на небе даже самые слабые объекты.

Осеннее ночное небо богато яркими звездами и выразительными созвездиями. Посмотрите на небо в начале сентября: близ полуночи и вы увидите примерно над точкой юга, на полпути от горизонта к зениту огромный квадрат из четырех почти одинаковой яркости звезд. Это зна-

менитый «квадрат Пегаса». От его левого верхнего угла отходит к востоку и немного вверх цепочка из трех звезд. В целом это семизвездие напоминает ковш Малой Медведицы, только гораздо больших размеров. Огромный квадрат (без левого верхнего угла) — главная часть созвездия Пегаса. А рукоятка ковша — наиболее яркие звезды созвездия Андромеды. Звезды этого созвездия имеют блеск третьей и четвертой величины, но правая нижняя звезда ковша — Маркаб — ярче

других. Ее отделяют от нас сто световых лет, по размеру она больше нашего солнца вдвое, по светимости — в 60 раз. На 6 сентября приходится максимум известного метеорного потока «Пегасид». Именно из этого созвездия, как кажется наблюдателю, вылетают «падающие звезды». Метеоры неяркие, поэтому лучше их наблюдать через телескоп или бинокль.

Созвездие Андромеды по форме напоминает вытянутую цепочку из трех ярких звезд и одной менее яркой с блеском второй и третьей величины.

Самая яркая звезда в Андромеде — Альферац — часто причисляется к Пегасу. Эта звезда находится от нас на расстоянии 120 световых лет. Самая темная яркая звезда созвездия — Алмак — наблюдается уже в малый школьный телескоп. Она состоит из голубого и желтого компонентов.

Но самый замечательный объект для наблюдения в этом созвездии — знаменитая туманность Андромеды, видимая как бледное светлое пятнышко. Это наиболее удаленный из объектов, которые мы можем различать невооруженным глазом. Астрономам прошедших столетий из-за primitивности их инструментов

не удавалось выяснить действительную причину этой туманности. Сегодня мы знаем, что туманность Андромеды отстоит от нас на расстоянии 2,7 миллиона световых лет и представляет собой гравитационную звездную систему, подобную нашей Галактике. Здесь мы видим многие миллиарды звезд, сконцентрированных в спиральные ветви вокруг ядра. Для наблюдателя, находящегося в туманности Андромеды, наша Галактика выглядела бы так же. Увидеть соседнюю галактику невооруженным глазом можно только в темную ночь. Осенние ночи — самые благоприятные для этого.

Е. ДОЛГИХ.

И СВЕДЕНИЯ ТУРИСТОВ

Как нам сообщили из Новокузнецкого экскурсионного бюро, ввиду изменения графика движения туристский поезд «Новокузнецк», уходящий по маршруту Новокузнецк—города Средней Азии, 3 сентября с. г. отбывает из Новокузнецка в 4 часа 40 минут, из Ленинска-Кузнецкого — в 9 часов 27 минут (время московское).

Просьба ко всем руководителям профсоюзных организаций — своевременно известить работников, приобретших путевки.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 30 АВГУСТА

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 Программа мультфильмов. 11.35 Н. А. Римский-Корсаков. «Мопарт и Сальерни». Фильм-опера. 12.40 «Рабочий город Свердловск». Документальный телефильм из цикла «Города и люди». Кемерово. 14.25 «Славься, шахтеров племя!». Чествование бригады Г. М. Шумкина с шахтоуправления «Кольчугинское» производственного объединения «Кузбассуголь». Москва («Орбита»). 16.00 «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма. 16.30 «Пермито — художник». 17.30 Концерт Государственного духового оркестра РСФСР. 18.15 «Изобретатели». 18.45 «Один за всех, все за одного». Передача из Ленинграда. 19.30 «Рабочая гарантия». Документальный телефильм. 20.00 Новости. 20.10 Новости Кузбасса. 20.20 «К началу нового учебного года». Выступление первого заместителя министра просвещения СССР Ф. Г. Паначина. 20.50 «Экран собирает друзей». СССР—ЧССР. 21.45 «Обсуждаем проект Конституции СССР». Выступление директора совхоза «Стелной» Ростовской области П. И. Золотарева, директора школы В. А. Комарова, Героя Социалистического Труда, звеневого механизатора В. Е. Рыбальченко, комиссара комплексного учебного отряда А. Гавриленко. 22.00 «Наша биография». Год 1966». 23.00 «Время». 23.30—01.20 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Нефчи» (Баку). II ПРОГРАММА. Кемерово. 18.30 Для школьников. «Твой друг Светофор». 18.50 «Альманах кинопутешествий». 19.10 «Спортивное обозрение». 19.30 «Живут же люди». Юмористические рассказы и миниатюры. 20.20 «Мой милый Робинзон». Художественный фильм. 21.40 «День за днем». 21.55 «Горничник». Сатирическое обозрение. 22.15—22.45 «Страницы природы». СРЕДА, 31 АВГУСТА I ПРОГРАММА. Моск-

ва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «В доме на Самотеке». Фильм-спектакль Государственного Центрального театра кукол. 11.25 И. Брамс. Концерт для скрипки с оркестром. 12.05 «Клуб кинопутешествий». 13.05 «Симметрия». Научно-популярный фильм. Москва («Орбита»). 16.00 «Медь Маднеули». Документальный телефильм. 16.15 «Песни и танцы народов СССР». 16.45 Фильм — детям. «Цыплят по осени считают». Художественный телефильм. 18.00 «Поэзия». Б. Корняков. «Моя Африка». 18.45 «Отзовитесь, грипписты!». 19.30 Программа научно-популярных фильмов. 20.00 Новости. 20.10 Новости Кузбасса. 20.20 «К началу нового учебного года в вузах и техникумах». Выступление министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елюгина. 20.50 «Песня-77». 21.10 Тираж «Спортлото». 21.20 «Вихри враждебные». Художественный фильм. 23.00 «Время». 23.30 «Ваше мнение». 00.50—01.25 «Спутник кинозрителя». II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 Для малышей. Мультфильм. 19.10 «Перешли мы в первый класс». 19.50 «Сын Оки». Телевизионный фильм. I и 2-я серии. 21.20 «День за днем». 21.35—22.05 «Страда уборочная». Репортаж из Чебулинского района.

ЧЕТВЕРГ, 1 СЕНТЯБРЯ

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Вихри враждебные». Художественный фильм. 12.10 «Наша биография». Год 1966». Москва («Орбита»). 16.00 «Косматые Робинзоны». Научно-популярный фильм. 16.30 «Жизнь в книге Александра Грина». 17.15 Ираид А. Скляр (63 года). 17.45 «Шахматная школа». 18.15 Концертный зал телестудии «Орленок». 19.00 «Маршрут на Землю». Документальный фильм. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 Новости. 20.15 «Пусть всегда будет солнце». Передача о Международном детском фестивале. 21.15 «Беседы о проекте Конституции СССР». Передача 6-я.

«Социально-экономические права советского человека». 21.45 Первые на экране ЦТ. «Кши и Двалпортфель». Художественный фильм. 23.00 «Время». 23.30 Концерт артистов оперетты. 00.15—00.50 «Первая ракетка Александра Метрелия». Премьера документального телефильма. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 «Три слова о земле». Документальный телефильм. 19.25 «Обсуждение проекта Конституции СССР». Выступление З. С. Васильевой — директора школы № 8 г. Кемерово. 19.35 Киножурнал. 19.45 «Новатор». I. С. Дружество сельских радиоинженеров с новаторами промышленных предприятий. 2. Конкурс по экономному использованию топливно-энергетических ресурсов. 3. Наука — производство. 20.15 «Дорожная лампа». Документальный фильм. 20.45 «День за днем». 21.00 «Мастера и музыканты». Телефильм. 21.15 «Кузбасс литературный». В. Куропатов. 21.45—22.25 «Любовь — мелодия». Фильм-концерт.

ПЯТНИЦА, 2 СЕНТЯБРЯ

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Пусть всегда будет солнце». Передача о Международном детском фестивале. 11.30 «Кши и Двалпортфель». Художественный фильм. 12.45 «Бюкнеди». Документальный телефильм из цикла «Отцы и дети». Москва («Орбита»). 16.00 «Вера, сегодня, завтра». Документальный телефильм. 16.30 Творчество Валентина Калаева. 17.30 «Основы Советского государства». 18.00 «Фильм — детям». «Мальчишки — народ колючий». Художественный телефильм. 19.00 «Народные мелодии». Концерт. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 Новости. 20.15 «Веселые нотки». 20.30 «Встретим сегодня». К национальному празднику Социалистической Республики Вьетнам. 21.25 «Зеленые просторы». Премьера фильма-концерта. 21.55 «Наша биография. Год 1967». 23.00 «Время». 23.30 «По страницам «Голубого огонька». 00.50—01.40 «Международные соревнования по худо-

жественной гимнастике «Золотой обруч». Передача из Киева. II ПРОГРАММА. Кемерово. 18.30 «Адреса технических новинок». Опыт предприятий по механизации производственных процессов. 18.50 Киножурнал. 19.00 «Экран — Учителю». «Создание и использование системы средств обучения в школах». 19.45 «Здесь мой дом». Художественный фильм. 21.10 «День за днем». 21.25—21.50 «Болгарские народные танцы». Фильм-концерт.

СУББОТА, 3 СЕНТЯБРЯ

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «АББГ Дика». 11.00 «Для вас, родители». 11.30 Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.00 «Москвичка». Телевизионный клуб. 13.25 Концерт артистов балета Государственного академического театра оперы и балета УССР. 14.05 «Книги по космонавтике». Документальный фильм. 14.10 «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.40 «Музыкальный абонемент». 15.10 «Америка семидесятых». Фильм 4-й. «Город на Потомак». Фильм 5-й. «Холмы на Сан-Франциско». 16.15 В гости у сказки «Аленький цветочек». Мультфильм. 17.20 «Оневидное-невероятное». 18.20 «Завтра». Всесоюзный День работников нефтяной и газовой промышленности. Выступление министра нефтяной и газовой промышленности СССР С. А. Орджуцкая. 18.35 Концерт. 18.45 Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 19.30 «Новосибирск — страницы биографии народа». Премьера документального телефильма из цикла «Города и люди». 20.00 Новости. 20.20 «Композитор Анатолий Новиков». Документальный фильм. 20.50 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 22.00 «Время». 22.30 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Шахтер» (Донецк). 23.45—01.20 Фестиваль интервидеий. Заключительный концерт «Звездной песни в Солоте». II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 Для детей. «Роман в три пятнадцать». «Снежная баба». Мульт-

фильм. 19.30 Литературный театр. «Знаки сердца». Стихи и проза советских писателей. 20.10 «День за днем». 20.25 «Матерь человеческая». Художественный фильм. 21.55—22.35 Концерт Московского Государственного хора под руководством народного артиста СССР, лауреата премии Ленинского комсомола, профессора В. Л. Соколова.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 СЕНТЯБРЯ

I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «На зарядку, становись!». 10.30 «Будильник». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 Встреча юнкоры телестудии «Орленок» с делегатом XXV съезда КПСС электросварщицей завода «Манометр» Л. И. Панфиловой. 12.30 «Хочу все знать». Киножурнал. 13.10 Программа документальных телефильмов к Всесоюзному дню работников нефтяной и газовой промышленности. 14.00 «Музыкальный киоск». 14.30 «Сельский час». 15.30 Этапы большого пути. «Девять дней одного года». Художественный фильм. 17.25 «Сегодня — Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности». Выступление министра нефтяной промышленности СССР Н. А. Мальцева. 17.40 «По вашим письмам». Музыкальная программа для работников нефтяной и газовой промышленности. 18.25 «Международная панорама». 18.55 «Приключения Мюнхгаузена». Телевизионный многосерийный мультфильм. 1, 2, 3 и 4-я серии. 19.35 «Сновьям идти дальше». Премьера документального телефильма из цикла «Отцы и дети». 20.00 Новости. 20.20 «Клуб кинопутешествий». 21.20 «Обсуждаем проект Конституции СССР». Выступление заслуженной учительницы РСФСР М. Ф. Проциной. 21.35 О. и А. Лавровы. «Ваше подлинное имя». Телевизионный спектакль из цикла «Следствие ведут Знатохи». 23.00 «Время». 23.30 «Шесть симфоний П. Чайковского». Симфония № 5. 00.20—01.10 Спортивная программа. I. Чемпионат мира по гребле на байдарках и каноэ. 2. Международные матчи по плаванью. Сборная СССР — сборная США.

КИНО

Кинотеатр «Пробела» НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ (10, 11, 14, 16, 18, 19, 20, 22).

Зал кинохроники ТЕКУМЗЕ (14, 16, 30, 18, 30, 20, 30). ВОЗВРАЩЕНИЕ СКРИПКИ (10, 12).

Кинотеатр «Сибирь» БЕГУЩИЙ ЧЕЛОВЕК (12, 16, 18, 20, 22). ОПЕРАЦИЯ «КОБРА» (10, 14).

Кинотеатр «Рассвет» ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНБАДА (17, 19, 21).

Кинотеатр «Родина» ГРИБНОЙ ЧЕЛОВЕК (11, 16, 17, 50, 19, 30, 21, 30). ПАПА, МАМА И ЗОЛОТАЯ РЫБКА (9, 30, 14, 20).

ДК им. Ленина КАРТМШ (18, 20).

Клуб ГРП БЫТЬ ЛИШНИМ (18, 20).

Клуб «Дружба» СОЛНЦЕ, СНОВА СОЛНЦЕ (16, 18, 20).

Городское профессионально-техническое училище № 14 продолжает прием молодежи в возрасте не моложе 15 лет по профессиям: монтажники железобетонных конструкций-каменщики, столяры-строители, слесари-сантехники, штукатуры-плиточники, облицовщики — срок обучения 2 года; каменщики, плотники — срок обучения 1 год.

Условия приема и обучения общие для ПТУ. Адрес училища: г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Ленина, 9. Телефон 2-27-69. Проезд автобусом до шахты им. Ярославского.

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру (на Лапшиновке) на однокомнатную благоустроенную. Обращаться: ул. Пирогова, 10-7, после 17 часов.

Продается лес на дом. Обращаться: пр. Кирова, 52-29.

Наш адрес и



652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерия — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и праздничных дней. Объем 1 п. л. Тираж 33300. ОП 20955. Заказ № 1870.